

# 潘霞:解锁民行检察的幸福内涵



今年7月,潘霞(中)与同事到案件当事人家中调查走访。

“民事行政检察官的幸福,藏在当事人卸下债务枷锁后如释重负的神情中,藏在购房者接过房产证后轻声的‘谢谢’里。”全国三八红旗手、第一届全国检察机关行政检察业务能手潘霞说。

榜样

□本报记者 张博  
通讯员 骆军

“从事民事行政检察工作12年,是一种怎样的体验?”

“做民事行政检察官,是一件幸福的事。”

——这幸福,藏在当事人卸下债务枷锁后如释重负的神情中,藏在购房者接过房产证后轻声的“谢谢”里。

12年来,重庆市检察院第二分院(以下简称“二分院”)民事行政检察部副主任潘霞始终坚守在司法为民第一线。从婚姻变故引发的债务纠纷,到继承问题导致的房产争议……她用法律人的专业与温度,为当事人解开一个个结与心结。近年来,潘霞先后获评全国三八红旗手、第一届全国检察机关行政检察业务能手。

## 厘清“被负债”真相

“法律不仅是写在纸上的规则,更是照进生活的光亮。”这是潘霞常挂在嘴边的一句话。2024年春天,一起“被负债”监督案的办理,让她对这句话有了更深的体会。

“这9.7万余元的债,我既不知情,又没用过一分钱,凭什么让我还?”因分居多年的妻子在外借款,老李被判共同偿还剩余3.9万余元债务。因一直未还债,老李成了“老赖”。

“我连传票都没见过,判决就已生效。”老李很恼火,以未能参与诉讼为由向法院申请再审,请求撤销原判并改判其不承担该笔债务。

但他的申请被驳回,法院认为相关诉讼文书已送达其妻,符合民事诉

讼法送达程序规定。无奈之下,老李向当地检察院申请检察监督,该院审查后提请二分院抗诉,案件摆到潘霞的案头。

“认定夫妻共同债务的重点,在于老李是否追认借款为夫妻共同债务,以及借款是否用于夫妻共同生活。”潘霞分析道。审查中,一份微信聊天记录引起她的注意——债权人出示的催款对话中,“老李”多次以妻子治病需要用钱为由拖延,并承诺还款且已陆续偿还5.8万元。这成为法院认定构成夫妻共同债务的关键。

然而,潘霞调取银行流水,发现借款与还款均指向老李妻子账户;核查“老李”微信号,实名认证也是其妻。所谓还款承诺,居然是老李妻子冒用账号自导自演。这一发现,让“夫妻共同债务”的说法不再成立。

随着调查的推进,一个接一个的疑点接连浮现。潘霞通过社区走访,证实夫妻俩早已分居多年。老李妻子的医疗档案显示,1.5万余元的治疗费用与9.7万余元借款形成很大反差。她在调阅另案刑事案件卷宗时发现,其妻因诈骗犯罪已被判刑,案发时手握37万元赃款。“既然已有诈骗所得,借款治病之说又从何谈起?”潘霞在检察官联席会议上表示,所谓“夫妻共同生活需要”的认定也缺乏事实基础。

2024年5月,二分院向法院提出抗诉。该案再审期间,潘霞积极促成老李与债权人达成和解协议,为其免去3.9万余元债务。那一刻,老李压在心头的石头终于落了地。

## 化解“房本之争”

“当年买的是遮风挡雨的砖瓦,

现在捧的是一辈子的心安。”今年3月,当卢某在回访电话里说起自己踏实安稳的生活近况时,潘霞的内心泛起一丝欣慰。

时间倒回到2004年,王父、王母以小儿子王二的名义签订迁建协议,分得两套安置房。但因种种原因,房屋始终未办理房产证。2006年1月,老两口委托长子王大将两套安置房卖给了卢某。卢某一套用于自住,一套转售他人。2017年11月和2018年2月,两套安置房陆续办理房产证时,房产证面积比统建还房计算面积多出14.82平方米,作为房产证登记人的王二,须补交4216元。

“房子既不是我住,卖房款又没给我,凭什么我出钱。”自觉吃了亏的王二找到卢某索要差价。

“买房时明明是按套计价,从没提及按面积算。”卢某既愤怒又委屈。由于王二不配合过户,2019年1月,卢某将王氏一家人告上法庭。法院虽确认合同有效,但未能解决过户问题。

2020年10月,卢某向二分院申请检察监督。调查过程中,潘霞全面审查案件材料,从迁建协议的签订背景到房屋买卖的每个环节每个细节。她意识到,要解决这场纠纷,关键在于厘清房屋的实际权属和各方权利义务关系。

“虽然房产证上写的是王二,但王父、王母才是安置房原来的共有人。”潘霞审查发现,尽管当时是以王二的名义签订迁建合同并办理结算,但在结算表中,王父是真正的户主,所有手续均由王大受父母委托办理。因此,卢某的购房合同有效,根据合同附随义务,王二理应协助

卢某办理过户。

经二分院提请抗诉,案件进入再审程序。历时一年再审后,法院判决支持卢某全部诉求。

## 薪火相传践初心

今年10月,二分院及辖区3名干警在第二届重庆市检察机关民事检察业务竞赛中斩获佳绩,这背后离不开潘霞与同事们的付出。作为指导老师,她将办案笔记上反复圈画的“专业、细节、温度”三个词赠予年轻干警,这既是对民行检察工作最真实的概括,也是对每一个案件最真诚的诠释。薪火相传、青蓝共进,潘霞在办案中悉心帮带青年干警,微光成炬见实效。

2021年3月,辖区巫溪县检察院办理一起由养殖场搬迁引发的行政非诉执行检察监督案,发现该案面临行政相对人不履行、行政机关不督促、法院不执行的“三不管”困境。办案检察官杜敏找到潘霞寻求帮助。

“养殖场老板为什么不改?”潘霞没有急于下结论,而是带着问题深入走访。她发现,养殖场老板并非故意对抗执法,而是面临整改成本高、难度大的实际困难。与此同时,行政机关、法院均认为已履行了法定职责,问题处于悬而未决的状态。

潘霞提出,既要依法督促行政机关履职,还要帮助养殖场老板解决实际困难。杜敏迅速调整工作思路,推动形成“检察机关监督+行政机关指导+法院执行保障+当事人配合整改”的联动机制,最终推动“三不管”变成“一起管”。

“潘霞如导师,她的指导让我豁然开朗。工作不能只盯着法律条文,还要换位思考,把案件当事人的事当成自己的事来办。”杜敏说。因办案效果良好,该案于2022年2月入选最高检“土地执法查处领域行政非诉执行监督”专项活动优秀案例。

12年来,从检察官助理到检察官,再到部门负责人,潘霞的岗位责任更重了。办案之余,她常常梳理办过的案件,把对工作的思考沉淀下来,更是不厌其烦地解答同事的请教,将多年办案经验凝练成“三心工作法”——以专业之心守护公平正义,以细致之心洞察案件真相,以温暖之心回应群众期盼,并以此感染着身边的同事。

去年,潘霞作为第四期重庆市检察机关教育培训讲师团讲师,为结对院城口县检察院干警讲述“三心工作法”,在她和同事的日常指导下,该院民事行政检察工作实现较大进步,民事裁判结果监督案件较过去数年实现零的突破。

## 以检察暖护动物安

每年11月是全国野生动物保护宣传月。黑龙江省绥阳检察院创建“检佑·虎豹”生态检察品牌,持续强化野生动物司法保护,加大普法宣传力度,在助力东北虎豹国家公园野生动物保护方面采取多项措施,不断提升公众保护意识,以检察履职助力野生动物保护和东北虎豹国家公园建设。

本报记者韩兵 通讯员卢静 卞振华 王佳悦 摄



绥阳检察院检察官向到东北虎豹国家公园穆棱管护中心进行生态体验研学的孩子们讲解动物保护法律常识。



绥阳检察院检察官通过“沙盘模拟管护”方式,对东北虎豹国家公园重点内容进行直观还原展现,推动相关部门做好监督管护。

## 赵凯:让工作报告“会说话”



赵凯(右)  
与同事讨论相关工作总结作提纲。

□本报记者 史隽  
通讯员 方利利

“工作报告是检察工作成效的‘门面’,也是检察机关向党和人民交出的年度答卷。”浙江省杭州市检察院办公室一级主任科员赵凯坦言。从检10年来,他参与草拟杭州市检察院工作报告5次,每一次都是对自己的挑战。

2020年,赵凯第一次独立草拟工作报告,确定初稿提纲向领导汇报写作方向后,他连续加班梳理反映当年检察工作成效的130多组数据,制作典型案例、数据图表等报告附件,经历了报告反复多次讨论审议后修改13个版本的全过程。“还记得报告定稿刊印那一晚,我走出文印中心时,心中满是交出答卷的兴奋,还有一丝生怕出错的紧张。”赵凯说,多年来,这种兴奋又紧张的感觉,早已转化为他对文字工作的热爱与责任,支撑他写出一份份“大材料”。

着手草拟工作报告的时间可能要两到三个月,而写好一篇报告则需要一整年

的积累。赵凯在平时总会反复翻看最高人民检察院以及各省、市检察院工作报告全文,学习重点工作规范表述、案例引用方法,好词金句等。记得有一年的工作报告,他曾为怎么用简短文字介绍两起正当防卫案而发愁,经过多次修改,最终在文字上既突出了正当防卫的直观认识,又表明了检察机关的依法认定,报告在审议中得到了代表们的广泛好评。

报告在定稿之前需要经部门会议讨论、检委会会议审议、多次反复校对等多重程序才能定稿。有一次,赵凯在最后一次校对时发现其中一项数据与法院数据有偏差,赶忙向领导汇报并向相关部门再次核实。后经与法院沟通,最终统一了报告的相关表述。

每次的摸索与实践,都是为下一次起草报告积累经验。10年间,他荣获浙江省检察机关公文写作技能竞赛“业务标兵”称号,被评为浙江省检察机关专业人才库综合行政人才。

## 平凡岗位

## 葛峰:办案也有辩证法

### 人物名片

姓名  
葛峰  
单位  
江苏省新沂市检察院  
职务  
党组成员、派驻高流检察室主任  
关键词  
宽严相济



近年来,电信网络诈骗犯罪形势日趋严峻复杂。2024年,葛峰承办了一起犯罪链条复杂的电信网络诈骗案件,其中2名犯罪嫌疑人“零口供”。面对这种情况,葛峰另辟蹊径,创新构建了零口供案件“四维印证”证明体系,即通过客观行为、隐蔽手段、非法收益、同案指认等间接证据认定犯罪嫌疑人的“主观明知”。最终,经依法引导公安机关全面取证,成功追捕逃犯2人,打击犯罪团伙40余人,追赃挽损200余万元。

今年初,作为人额院领导,葛峰主动承办了朱某某掩饰、隐瞒犯罪所得案在内的电信网络诈骗案件。朱某某明知其老乡沈某某(另案处理)系“跑分”(替别人收款)洗钱团伙成员,为牟取非法利益,将自己2张银行卡及身份证件提供给沈某某,又伙同其他3人将流入其银行卡的资金转账至沈某某等上线提供的其他银行账户。

葛峰细致审查证据,梳理涉案资金交易链,核查银行流水、转账凭证等,锁定资金从上游犯罪产生到拆分转移的全过程,

证实朱某某非法获利较少,且系从犯,有自首、全部退赃等情节,犯罪情节轻微,可对其作相对不起诉决定,但应给予相应行政处罚。

葛峰牵头启动公开听证会,在听取多方意见后,检察院依法对朱某某作出相对不起诉决定,并向公安机关提出给予其行政处罚的检察意见。最终,新沂市公安局对朱某某作出相应行政处罚处罚。

“该严则严,当宽则宽。”这是葛峰多年办理电诈案件的心得总结。该案于今年7月入选“两高一部”发布的依法惩治帮助信息网络犯罪活动及相关犯罪典型案例。

(本报通讯员韩莹莹)



绥阳检察院检察官常态化开展“巡山清套、打击乱捕滥猎专项行动”,联合东北虎豹国家公园管理机构及时发现并推动清除陈年旧网旧套。

## 正义审校智能辅助系统

### ——为检察官量身打造的审校助手

正义审校智能辅助系统(简称“正义审校”),深度融合信息技术与检察业务,依托大模型、人工智能等先进技术,基于海量检察专业语料训练优化算法模型,精准校验检察业务标准术语、敏感内容、字词语法、标点符号、政要信息、重要讲话等多类元素的正确性与规范性。

» 多维智能审校

» 检察系统专属词库

» 多格式兼容

» Word/WPS无缝集成

正义网络传媒  
JUSTICE NETWORK MEDIA

